



台北花博農民市集

悠涼迎夏 花博樂「桃桃」

《陳致君·台北報導》炎熱的夏日正悄悄來到，隨著氣溫逐步攀升來到夏季第二個節氣一小滿，象徵著夏熟農作的籽粒開始飽滿，但尚未成熟仍需留心病蟲害的管制，此時也正是水果盛產而品質穩定的季節，不妨來到「台北花博農民市集」走走逛逛享受夏日水果甜香的氣息，執行單位台北市農會分別邀請臺南市、南投縣、宜蘭縣、桃園市、台東縣等農會及轄區農民，為大家直送專屬各縣市的盛夏蔬果，



每週也有台北市在地好農的精選特色茶葉及蜂蜜展售，春季新茶、新蜜品質優異邀請您前來市集品味。

6月1-2日有台南情人果展售，台灣的芒果栽培種類繁多，除了直接食用鮮果外，加工製成情人果更是夏季聖品，是涼夏消暑的好選擇；6月8-9日有南投茶葉、鳳梨展售，「台農17號」金鑽鳳梨為台灣鳳梨產量最大的品種，酸甜適宜的好滋味，務必把握最佳品嚐的時節；6月15-16日有宜蘭縣哈密瓜展售，宜蘭縣壯圍鄉所產的哈密瓜遠近馳名，採「一株留一果」的精品策略，不僅拓展在地特色風土的名聲，也提高農產價值及風味，其肉質爽脆的特性令口感甜而不膩；6月22-23日有桃園市水蜜桃展售，香甜多汁的桃園水蜜桃，此時正為「台農6號」甜心及「台農7號」紅鈴的產季，果形飽滿而圓整，具紅粉艷麗的外觀、果香濃郁，皆具備耐儲運的特性是屬高經濟價值的品種之一；6月29-30日有台東縣八喻喻鳳梨展

售，台東成功鎮的八喻喻名稱由來取自阿美族語「Paong'ong」，此地區的阿美族人大多以種植鳳梨維生，因鳳梨心可以隨著果肉一同品嚐不需削除，在地方農會與返鄉青農的共同努力下，打響在地的八喻喻鳳梨品牌。

各式盛夏限定的農產陸續登場，台北花博農民市集邀集全國好農北上展售，來到市集就能一站購足；每週舞台區更有縣市週帶來的DIY活動、農特產品品嚐活動等，憑當日不限金額之農民收據及有機會參加。想知道更多農民市集的活動訊息，請鎖定台北花博農民市集活動資訊，或至官方網站(<https://www.expofarmersmarket.gov.taipei/>)或上Facebook搜尋「台北花博農民市集」、「台北市政府產業發展局」粉絲專頁查詢。（台北花博農民市集營業時間為每周六、日早上10：00至晚上18：00）



郵資已付

板橋郵局許可証
板橋字第1419號

尋找童趣時光的花海之旅

《魏俊凱/林舜婷·北投報導》竹子湖繡球花季即將開始！今年，我們將帶您回到那些美好的童年時光，從5月17日至6月23日，竹子湖將繢綻綻放，彷彿是一幅幅童話的畫卷，等待著您的探索。

在這個繡球花盛開的季節裡，各農場將以小時候的童趣童玩為主題，打造出各種獨特的景觀，讓您置身於可愛的童話世界中，除了現場一飽眼福，也別忘了帶回五彩繽紛的繡球花，分享給大家繡球花的保存方式，才不會只能留住它一天的美麗，以下為保存3妙招：1.繡球花本身屬於吸水性較差的花種，建議在帶回家後，先準備一盆水，將全花（包含花朵、莖、葉）均泡入水中20-30分鐘，讓繡球花能夠吸飽水份，之後再將其取出。2.根據花瓶的高度修剪繡球花的花莖，這是因為帶回家的繡球花已經離水一段時間，修剪花莖是為了剪去花莖末端已閉塞

的吸水管道，而剪出斜口的角度則是增加花莖末端的吸水面積，每隔幾天，都要依此修剪花莖末端。3.由於台灣夏季氣溫高，五月氣溫已略為潮濕悶熱，建議每一到兩天就要換水，避免汙染水分、滋生細菌，影響到水質和鮮花的綻放，花瓶內部也別忘了清潔，若換水完花瓶內摸起來還有滑滑的，要沖洗至完全乾淨。

在繡球花季活動期間，北投區農會將舉辦印卡讚活動，讓您與親朋好友一同留下珍貴的回憶。端午節期間則有巴島柑橘店市集活動，市集內不僅有琳琅滿目的美食與香濃咖啡，還有別出心裁的皮雕DIY製作，讓您親手打造獨一無二的手作。

除此之外，每週假日，台北市農會準備了免費的生態人文導覽解說活動，專業解說員將帶領您深入竹子湖的自然奧秘，一同探索這片美麗的土地，感受大自然的恩賜。請勿錯過這難得的機會，讓我們一起重返童



年，尋找遺失已久的快樂時光，享受這場視覺的盛宴。

繡球花迷記得在賞花前先上網確認相關資訊，活動內容可搜尋「竹子湖·海芋季·繡球花季」官網和「海芋繡球竹子湖」臉書，竹子湖等待著您的蒞臨。

活動名稱	活動日期及時間	地點及說明
印卡讚	05/25 (六) 12:00-15:00 06/08(六)、06/10(一) 12:00-15:00	頂湖觀景台 海芋大道
巴島柑橘店市集	06/08-06/10 10:00-16:00	海芋大道(內有皮雕手工藝製作、特色美食)
竹子湖生態人文導覽解說	05/18-06/23之假日 上午10:30及下午14:00各1場	集合地點：竹子湖入口停車場 備註：完全免費，不需報名。 由台北市農會解說志工團進行解說



台北市農會易利購取貨站啟用

《周淑惠·台北報導》易利購是透過臉書(FB)直播，採線上訂貨，線下取貨的服務，期初僅限新北市取貨，為滿足消費者的需求，陸續開拓取貨點，台北市農會也於113年4月加入，希望提供更加便民的服務。

易利購係由新北市農會負責經營FB直播，嚴選各地農漁產品供消費者選購，訂購後消費者再選擇就近的農會據點取貨，為共襄盛舉，台北市農會農特產品展售中心萬隆店與蔬果舖子兩門市亦加入取貨點，以期望台灣農產品更暢銷，進而提高農民收入。



台北市青年農民聯誼會113年度會員大會

《潘建華・台北報導》台北市青年農民聯誼會4月22日於台北記憶倉庫辦理113年度的會員大會，農業部、農糧署北區分署、桃園區農業改良場及台北市政府產業局長官們皆蒞臨指導，台北市農會蘇光正總幹事亦應邀出席。

這次大會邀請到「島內散步」進行永續旅遊的座談，由營運長蘇柏安進行分享，他說明「導覽不單只是把話

講完，傳遞知識而已，更重要的是促使態度與行動的轉變」，會後也邀請青農參與島內散步安排的「台北城實境遊戲」，實際體會文化轉譯的過程，原來體驗的模式可以包裝、遊戲或運用更多的創意在其中。

此次大會也由青農們共同決議，延長幹部的任期為四年，讓獲選的幹部有更多的時間展現服務的熱忱，為本市的青農提供更有價值的貢獻。



台北市農會攜手政大USR 推廣人文茶學



《潘建華・台北報導》台北市農會首度與政大社會責任辦公室(USR)合作，開設人文茶學通識課程，讓青農擔任茶學講師，培養學生對於農業(尤其是在地農業—木柵鐵觀音產業)的認識，將茶葉的知識與文化傳遞給更多人。

政大早年就已從茶業改良場(現稱茶及飲料作物改良場)技轉茶葉感官品評的辦訓資

格，不過多年來苦無資源辦課，缺乏師資、經費及活動配合相關場域等，因而將資格閒置多年。

今年正好是技轉年限的最後一年，由社會責任辦公室汪文豪老師邀請台北市農會協助，投入相關資源後，順利開課，並預計於5月16日-18日假政大校友之家辦理學生學習成果暨茶藝展，見證學生對茶文化的理解。



內湖草莓園食農教育教學講座

《陳彥佑・台北報導》4月26日、29日台北市農會辦理食農教育教學講座，前往台北市內湖草莓園以農事體驗，深度在農場實作與觀察培育做深度體驗，邀請在地青農，經驗傳承教學，學習種草莓的方法與觀察紀錄生長過程，讓孩子瞭解草莓生長過程及結果的

特性，分享農場經營、種植經驗，製作草莓果醬以及蛋糕，草莓季結束後，邀請園主郭昭君擔任講師，前往台北市兒童福利中心及台北市明倫非營利幼兒園分享耕作實務經驗，從做中學、動手做提昇食農課程的豐富度與專業度。

護國為民守護神 保儀大夫巡田園

《周莉蓉/林舜婷・木柵報導》台灣的民俗信仰百花齊放「三月瘋媽祖、四月迎尪公」，不同的信仰衍生出不同祭典，祭典內容與生活息息相關，如：出生、事業、婚姻、農耕等等。台灣北部地區自19世紀中葉以來，便以茶產業為出口大宗，木柵貓空為主要產地之一，以香氣醇厚的鐵觀音茶聞名全台。鐵觀音的最佳採收季節為春、秋兩季，在春茶採收前，農民會先至木柵忠順廟，迎請保儀大夫乘著轎輦巡視茶園，庇佑茶園驅蟲避瘟。

佇立於木柵百年的忠順廟是當地農民重要的精神信仰，其主要所供奉之神祇為農業守護神保儀大夫，是隨著福建泉州的先民傳入台灣，由於在福建安溪一帶，稱呼家族守



護神為「尪公」，其意義等同於家中長輩，此習同樣傳沿來台，信眾們也就暱稱保儀大夫為「尪公」。台灣安溪裔的茶農聚集所在，多會建廟奉祀保儀大夫，如坪林、汐止、景美、木柵、南港等各地的「集應廟」、「集順廟」、「忠順廟」、「保儀廟」、「雙忠廟」等皆是。

保儀大夫的由來是源於唐玄宗天寶年間，彼時發生了使唐朝由盛轉衰的安史之亂，安祿山之子安慶緒下令攻打江南睢陽城，有兩位英雄武將張巡、太守許遠面對強敵仍英勇奮戰，死守富庶的江淮穀倉，最終雖因寡不敵眾壯烈犧牲，卻守住大唐江山的一大命脈，使得唐軍不久後便收復了睢陽。唐肅宗時敕封二人並為其建廟，民間敬奉二位為「雙忠尊王」，民間一般稱張巡是保儀大夫、許遠為保儀尊王，也有兩者稱號互易的說法。

「尪公巡田園」在木柵地區已有250餘年歷史，是在地農業盛事之一，自COVID-19疫情趨緩後，參與徒步遶境民眾逐年增加，今年已來到千餘人。木柵區農會及轄內青年農民對地方盛事也不遺餘力，在繞境路線中設置多個茶水補給點，木柵區農會也準備鐵觀音茶包作為結緣品，讓參與民眾在感受尪公文化時亦能有茶香相伴，真切體悟到農業與宗教共同串聯的美好信念。

木柵區

木柵春季鐵觀音比賽茶展售

《鄭宇翔・木柵報導》一年一度的木柵優良鐵觀音茶比賽又到了，鐵觀音茶比賽是由在地老中青各個專業茶師，遵循繁瑣、嚴謹的製茶工序，最終再委請茶改場專業評審，評選出其中上選的優良鐵觀音茶，長年深受消費者喜愛，賽後上市每每供不應求。

本次的木柵春季優良鐵觀音比賽茶展售活動，將匯集來自木柵地區的最優質的獲獎比賽茶，歡迎所有喜愛木柵鐵觀音的消費者，一同蒞臨品茗春季鐵觀音！

113年度木柵春季優良鐵觀音比賽展售活動

- 時間：113年6月12日 9:30~14:00
- 地點：木柵區農會騎樓
- 內容：獲獎茶葉展示、試飲等



編輯室小啟：
取消訂閱紙本或更改地址請來電
27070612分機251、277。

手機請掃描

北農簡訊
電子版

士林區

陽明山國小食農教育動手做

《吳承祐・士林報導》陽明山國小梁校長率領五年級學生與幼兒園小朋友進行山藥栽培，由農友林鼎倫擔任講師，向學生們說明山藥的生長與類型，實際種植長型山藥與球形山藥，詳細講解施肥的方式；事先利用水管鋪設，引導長型山藥以水平方式生長，並於山藥上鋪設粗糠，降低根部發毛現象。



梁校長表示未來將結合獨角仙培育，在學校栽種光臘樹培育獨角仙生長環境，將獨角仙的排泄物進行有機肥料熟成，以更有機長效的肥料幫助山藥生長在友善的環境。士林區農會提供師資與栽培材料，讓孩子也能更加親近大自然，以達到食農教育推廣的目的。

松山區

國產雜糧推廣—動手做花生粈

《陳雅玲・松山報導》松山區農會為推廣國產雜糧，5月7日邀請大城鄉農會介紹在地美味的優質農產雜糧，分享大城鄉農友使用安全農法耕作，從種植、收成到加工，使消費者更了解大城鄉優質雜糧。



大安區

農保權益報乎哩哉！

《何維雅・大安報導》農會年度的推廣教育課程正式展開，課程於每週三下午兩點在大安區農會地下室舉行，歡迎大安區農會的農友準時參加。

113年第一期農健保費收費時間將於5月底截止，請農友提前繳費以避免孳生滯納金。農民健康保險已自110年12月24日起將保險給付請領時限延長至5年，包括生育給付、喪葬津貼和身心障礙給付，若5年內未行使請求權，無法追溯要求給付。

農保被保險人年滿64歲4個月，農會將依法進行農保資格清查。請根據審查通知書內容準備相關農保證明文件，包括詳細紀事之新式戶口名簿、加保土地之土地贈本或租賃契約書等。請配合完成審查動作，以利日後申請老農津貼手續。

請農保被保險人留意若加保農地遭徵收，導致土地面積不符合加保規定，請主動通知投保農會，並提供被徵收通知函件或協議價購契約書，依個案狀況不同續保期滿情形請洽投保農會詢問。

內湖區

內湖家政慶祝母親節活動

《郭欣欣・內湖報導》內湖區農會為慶祝母親節，舉辦了家政幹部及志工觀摩活動小琉球之旅，農會每年藉由家政幹部及志工的業務推廣，加強家政班之間的聯繫與交流。農會家政班就像一個大家庭，家政幹部志工們就是班員關懷的對應窗口，藉著家政班員參與各項活動，我們看到班員的進步及笑容，正是發揮了農會家政班的最大目的。



內湖區農會感謝幹部志工們的付出及辛勞，利用孝親日舉辦家政幹部志工觀摩活動，進而讓幹部志工聯繫感情，增加更多向心力。

北投區

輕鬆宜夏挖筍趣

《詹振嘉・北投報導》夏日炎炎，竹筍季將近，來山上體驗「ㄎㄚ、竹筍」、手做美味的竹筍大餐吧！除此之外，來農場就有機會遇到獨角仙們、蝴蝶及蜂上演著拳武行，見證大自然的熱鬧。

今年7-8月的星期三及星期六09:30-13:00，邀您來北投「二崎生態休閒農場」體驗夏日農遊。內容包含採竹筍體驗、生態人文導覽、手做鮮筍包和午餐，費用每人700元(2歲以下免費，2-5歲500元，5歲以上全額)，活動採事先報名(15人以上團體報名，日期可自訂)，報名電話北投推廣部詹振嘉02-28917787或0919310553。

南港區

113年春季優良包種茶比賽

《張玉鈴・南港報導》為增進農友茶技術與推廣台北市南港在地茶產業，南港區農會舉辦優良包種茶比賽及展售，希望能提升南港包種茶知名度與收益，讓更多的農家子弟願意接手包種茶產業。

本次春茶比賽報名點數共93點，預計5月21日上午九點在南港茶葉示範場進行評審，5月25日上午十一點在建國花市舉辦頒獎典禮。5月25日至26日進行2天的優良包種茶展售，展售期間也安排3場茶香永續的免費食農教育體驗活動，歡迎民眾共同品茗參與。



木柵區

木柵四健穿梭台灣昆蟲館：木柵常見的昆蟲



《巫家穎・木柵報導》在台灣昆蟲館這片寧靜的環境裡，木柵國小四健會員度過了一個充滿驚奇和學習的美好時光。這次活動的主題是「木柵常見的昆蟲」，旨在讓孩子們深入了解本地昆蟲的多樣性和生態特徵。活動一開始，孩子們便在老師的帶領下觀察不同的標本，從色彩繽紛的蝴蝶到神秘

的甲蟲，每一個展示都讓他們驚歎不已。接下來，孩子們聚精會神地觀察蜘蛛的結網過程，了解其生活習性與魅力。在戶外課程中，孩子們透過導遊的引領，深入了解昆蟲的棲息環境和生態鏈。這次活動不僅提供了知識上的豐富，更讓孩子們意識到保護生態環境的重要性。

大安區

溫馨感恩五月情

《黃如鈴・景美報導》五月是充滿愛與溫暖的日子，景美區農會特別規劃一系列活動，藉以呵護媽媽疲憊的心。



活動有竹子湖生態農園體驗和農業體驗採菜趣以及製作幸福花籃三樣活動，竹子湖體驗含人文導覽解說、採海芋、搗麻糬DIY，豐富又知性；農業體驗採菜趣可以了解病蟲害防治、採菜體驗，增加農業知識；幸福花籃運用蓮草做成的玫瑰、百日草等植物的環保幸福花籃。

珍愛五月情、馨花朵朵開，期望媽媽們能藉由參加活動，生活更多采多姿，為媽媽的生活增添幸福。